
 
 

Decreto legislativo del 6 maggio 2011 n. 68 
Disposizioni in materia di autonomia di entrata delle regioni a statuto ordinario e delle 
province, nonchè di determinazione dei costi e dei fabbisogni standard nel settore sanitario. 
 

Art. 17 Tributi propri connessi al trasporto su gomma 
In vigore dal 27 maggio 2011 
1. A decorrere dall'anno 2012 l'imposta sulle assicurazioni contro la responsabilità civile 
derivante dalla circolazione dei veicoli a motore, esclusi i ciclomotori, costituisce tributo 
proprio derivato delle province. Si applicano le disposizioni dell'articolo 60, commi 1, 3 e 5, del 
citato decreto legislativo n. 446 del 1997. 
2. L'aliquota dell'imposta di cui al comma 1 e' pari al 12,5 per cento. A decorrere dall'anno 
2011 le province Decreto legislativo del 6 maggio 2011 n. 68 possono aumentare o diminuire 
l'aliquota in misura non superiore a 3,5 punti percentuali. Gli aumenti o le diminuzioni delle 
aliquote avranno effetto dal primo giorno del secondo mese successivo a quello di pubblicazione 
della delibera di variazione sul sito informatico del Ministero dell'economia e delle finanze. Con 
decreto dirigenziale, da adottare entro sette giorni dalla data di entrata in vigore del presente 
decreto, sono disciplinate le modalità di pubblicazione delle suddette delibere di variazione. 
3. Con provvedimento del direttore dell'Agenzia delle entrate, da adottarsi entro il 2011, e' 
approvato il modello di denuncia dell'imposta sulle assicurazioni di cui alla legge 29 ottobre 1961, 
n. 1216, e sono individuati i dati da indicare nel predetto modello. L'imposta e' corrisposta con le 
modalità del capo III del decreto legislativo 9 luglio 1997, n. 241. 
4. L'accertamento delle violazioni alle norme del presente articolo compete alle 
amministrazioni provinciali . A tal fine l'Agenzia delle entrate con proprio provvedimento adegua 
il modello di cui al comma 3 prevedendo l'obbligatorietà della segnalazione degli importi, distinti 
per contratto ed ente di destinazione, annualmente versati 
alle province. Per la liquidazione, l'accertamento, la riscossione, i rimborsi, le sanzioni, gli interessi 
ed il contenzioso relativi all'imposta di cui al comma 1 si applicano le disposizioni previste per le 
imposte sulle assicurazioni di cui alla citata legge n. 1216 del 1961. Le province possono stipulare 
convenzioni non onerose con l'Agenzia delle entrate per l'espletamento, in tutto o in parte, delle 
attività di liquidazione, accertamento e riscossione dell'imposta, nonché per le attività concernenti il 
relativo contenzioso. Sino alla stipula delle predette convenzioni, le predette funzioni sono svolte 
dall'Agenzia delle entrate. 
5. [La decorrenza e le modalità di applicazione delle disposizioni di cui al presente articolo nei 
confronti delle province ubicate nelle regioni a statuto speciale e delle province autonome sono 
stabilite, in conformità con i relativi statuti, con le procedure previste dall'articolo 27 della citata 
legge n. 42 del 2009.]1 
 

                                                 
1 Comma abrogato dall'art. 28, comma 11-bis, D.L. 6 dicembre 2011, n. 201, convertito, con modificazioni, dalla L. 22 
dicembre 2011, n. 214 


